

习近平对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出重要指示 要求全力开展搜救 妥善安置受灾群众 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京时间12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。截至目前,地震已造成甘肃100人死亡、青海11人死亡,部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席

习近平高度重视并作出重要指示,甘肃临夏州积石山县6.2级地震造成重大人员伤亡,要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。灾区地处高海拔区域,天气寒冷,要密切监测震情和天气变化,防范发生次生灾害。

(下转第5版)

全市知识产权强市暨质量强市大会召开

韦韬作出批示 张新伟出席并讲话

本报讯 12月18日,全市知识产权强市暨质量强市大会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作和质量工作的重要论述,全面落实省委、省政府决策部署,安排全市知识产权强市和质量强市建设重点工作。省委常委、市委书记韦韬作出批示,市委副书记、市长张新伟出席并讲话,省市场监管局党组书记、局长鞠振出席,副市长卢俊峰主持。

韦韬批示指出,知识产权和质量是强市之基、立业之本、转型之要。要深入实施知识产权强市和质量强市战略,大力培育以知识产权、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势,引领我市建设国家区域中心城市,不断满足人民群众对高质量美好生活的需要。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕知识产权工作和质量工作发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示要求,为做好知识产权工作和质量工作提供了根本遵循。全市各级各部门要将知识产权强市和质量强市战略摆在突出位置,加快推动知识产权高价值创造、高效率运用、高标准保护、高水平服务,着力提升产品、工程、服务

质量,推动知识产权强市和质量强市优势转化为创新发展优势。

会议强调,知识产权是经济发展的核心竞争力和战略要素,要以国家知识产权强市试点城市建设为契机,推动知识产权加速向现实生产力和经济新动能转化。要激发创新活力,强化企业科技创新主体地位,坚持市场需求导向,实施高价值专利培育工程,助推形成更多新质生产力。要促进价值实现,健全完善知识产权运营服务体系,促进创新要素自主有序流动和高效配置,推动知识产权转化为知识资产。要强化协同联动,健全完善知识产权法治保障体系,构建多元化纠纷解决机制,推动形成“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局。要持续优化服务,积极培育知识产权公共服务机构,加快知识产权服务业集聚区建设,让企业更好享有知识产权服务。

会议强调,加快质量强市建设,是服务和融入新发展格局的现实需要,是推动高质量发展的必然要求,要持续强化质量供给、夯实质量基础、提升质量治理水平,不断塑

造竞争新优势。要提升产品质量,加快推动制造业、服务业质量升级,推进景区改造提升和基础设施提档升级,培育发展绿色、有机、地理标志农产品。要培育标杆企业,加大品牌建设力度,积极开展质量品牌提升“靶向问诊”专项行动,不断扩大太原品牌美誉度、影响力。要强化基础支撑,深入实施质量基础设施升级行动,积极培育标准化、检验检测认证等新兴质量服务业态,为产业集群、产业链质量升级提供“一站式”服务。要提升监管效能,深入开展认证市场净化提升行动,完善多元化消费维权机制和质量纠纷调解机制,切实让人民群众放心消费。

会议强调,全市各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想,完善配套政策,强化考核激励,加大宣传力度,推动知识产权强市和质量强市工作实现新突破,奋力谱写中国式现代化太原篇章。

会上,市场监管总局通报全市知识产权强市和质量强市工作情况,相关县(市、区)和企业作发言,表彰第二届太原市政府质量奖获奖企业和个人。

(丁洁、王春宇)

本报讯 12月19日,太原市“网民有话说”网络问政平台上线三周年主题活动暨首届“并州好网民”评选活动启动仪式举行。省委常委、市委书记韦韬作出批示。市领导程永平、高波、李军出席。

韦韬在批示中向“网民有话说”网络问政平台上线三周年表示祝贺。他指出,“网民有话说”是我市贯彻落实习近平总书记重要指示要求的生动实践,下一步,要在品牌打造、平台升级、流程优化上下功夫,再接再厉,走好新时代网上群众路线,更好倾听民声、尊重民意、顺应民心,凝聚助推太原高质量发展的团结奋斗力量。

近年来,市委高度重视网络问政工作,不断创新网上群众工作机制,于2020年11月正式推出“网民有话说”网络问政平台。3年来,平台充分发挥网络优势,不断优化办理流程,共接收网民留言17068条,回复15916条,回复率达93.25%,通过接诉即办、跟踪督办、问政排行的方式,打造“键对键”“点对点”“心对心”的干群互动新平台,为我市办好民生实事、提升服务效能、创新社会治理作出了积极贡献。

此次活动由市委网信办主办,太原日报社、太原广播电视台承办。

(李俊华)

我市「网民有话说」网络问政平台 举办上线三周年活动

韦韬作出批示

央视关注太原 社区食堂建设

本报讯 12月18日,央视新闻频道在专题节目《中国式现代化 万千气象》中,以“山西太原 社区食堂:方便快捷 发展可持续”为题,对太原社区食堂作了详尽报道。

报道称,近年来,山西太原从老年人吃饭问题切入,由民政部门牵头,通过设立社区食堂,来解决老年人和困难群体的就餐问题。同时,也在摸索如何做到让社区食堂持续良性发展。

午餐时间,在太原市迎泽区南官坊社区食堂,有8元的素丸子、6元的狮子头、5元的红烧茄子等。工作人员介绍说,每一份肉菜都要经过现场称重后才会给到顾客手中。60岁以上的老人来到这里,可以凭身份证享受8.8折优惠。除此以外,还有每天供应的8元套餐,包括一荤、一素、一汤和一份主食。也就是说,60岁以上的老人,每天花8元就可以吃到这样的爱心套餐。

从镜头里可以看到,这家社区食堂里还有很多年轻人在就餐。据介绍,除了针对老年人的惠民套餐以外,还有可供年轻人选择的正价菜品。目前,像南官坊这样的社区食堂,在太原市一共有近400家。这些社区食堂,是由太原市民政局牵头,从2021年开始逐步设立的。社区食堂为老年人就餐提供了便利场所,并且重点解决特困、独居、孤寡、高龄、失独等特殊困难老年人的做饭难和吃饭难的问题。对于行动不便的老人,还可以提供送餐上门服务。

(下转第3版)

央媒 看太原

全省第四批创新型中小企业出炉 我市29家企业上榜

本报讯 经企业自评申报、各市审核评价、省级汇总等程序,全省2023年度第四批创新型中小企业日前出炉。其中,我市有29家企业在列。

为夯实我省优质中小企业梯度培育基础,形成良好的培育发展层次,我省开展了第四批创新型中小企业的申报。

我市上榜的29家企业,分布于8个县区。小店区以14家企业居首,包含山西华清新材料、山西骏宝能源产业、山西斯珂瑞光电科技、山西裕光鸿业机电、山西天苑环境工程。尖草坪区、晋源区、中北高新区分别有3家企业,包含太原市铭天宇自动化设备、山西琪航科技、太原彩源新材料科技等。迎泽区、万柏林区分别有两家企业,包含山西佳洪科贸、山西鲁宝宝数字科技、太原严格科创等。阳曲县、娄烦县分别有1家企业,具体为山西安德邦科技、山西江岳和科技。

省中小企业发展促进局相关人士表示,我省将坚持围绕提升中小企业创新能力和专业化水平,积极开展优质中小企业梯度培育,不断加大对各类优质中小企业支持力度,做好跟踪服务和监测指导。积极促进创新型中小企业聚焦主业,强化创新,努力增强核心竞争力,早日发展成为专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业,为全省中小企业高质量发展作出积极贡献。

(李静)

太原协同推进「五大体系」建设,为再现「锦绣太原城」盛景营造风清气正的政治生态

开栏的话

当前,全省上下深入学习贯彻党的二十大精神,山西工作的重要讲话重要指示精神,大力推动高质量发展和现代化建设进入快车道。全面建设清廉山西既是推动高质量发展的题中之义,也是高质量发展的引领保障。省委着眼构建持久风清气正的政治生态,鲜明提出全面建设清廉山西的重大目标、重大任务,各级各部门围绕政治清明、政府清廉、干部清正、文化清和、社会清朗“五清”目标,推动构建管党治党责任落实、权力运行制约、干部管理监督、廉洁文化培育和清廉单元建设“五大体系”矩阵,构筑起“全省一盘棋”的工作格局,推动全面建设清廉山西迅速推开成势。

本报即日起推出“清廉山西建设巡礼”主题报道,聚焦全面建设清廉山西以来各地各部门的经验做法和突出亮点,深入报道全面建设清廉山西的实际成效和人民群众的获得感。

党的二十大报告强调,全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。省委、省纪委监委坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针,着眼构建持久风清气正的政治生态,推动全面建设清廉山西迅速推开成势。

按照省委决策部署,作为省会城市的太原,坚决看齐紧跟,明确提出了在清廉山西建设中打造“太原样板”、展现省会担当的目标任务。省委常委、太原市委书记韦韬同志高度重视清廉建设工作,以身作则、以上率下,引领带动全市各级各部门紧紧围绕构建“五大体系”、实现“五清”目标,呈现出强势启动、覆盖广泛、稳步推进、共建共享的良好态势,持续推动清廉建设走深走实。

胸有“国之大者”,增强清廉建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉

推动清廉太原建设,事关太原政治生态和发展环境。太原始终把党的政治建设摆在首位,扎实开展主题教育,用活“四下基层”工作方法,及时回应民生关切。将清廉太原建设确定为“一把手”工程,从市委做起、市工作专班严起、各级党组织抓起,建立健全各级党委(党组)直管主抓、分管领导领衔、行业主管部门牵头、相关部门参与、市县乡村四级联动的工作机制,不断净化全域政治生态。

秉纲而目自张,执本而末自从。研究制定《关于全面推进清廉太原建设的实施方案》,明确突出清明政治导向,持续强化党的政治建设;规范清廉政府行为,确保权力运行廉洁高效;打造清正干部群体,确保队伍忠诚干净担当;赓续清和文化血脉,促使廉洁文化深入人心;营造清朗社会环境,推动清廉单元全面覆盖。

为了确保贯彻执行不偏向、不变通、不走样,太原市在巩固延伸2022年工作成果的基础上,制定全面推进清廉太原建设2023年度工作清单和任务清单,分别明确31个责任单位63项重点任务、20个责任单位65项重点任务。市纪委监委牵头联合组织、宣传等部门成立联合督查组,对工作开展情况进行监督检查。

(下转第3版)

全面建设清廉太原 清廉太原建设巡礼



12月19日,青年路二社区举行“暖心过冬至”包饺子活动。社区工作人员、居民、志愿者一起包饺子、聊家常,并将煮好的饺子送给孤寡老人,增进邻里情,共同话“冬至”。

牛利敬 摄

办好民生实事 助推幸福养老 13个城镇社区幸福养老 提速工程项目全部建成

本报讯 民生“温度”是检验主题教育“深度”的重要标尺。推进城镇社区幸福养老工程被写入2023年太原市政府工作报告,这件民生实事办理情况如何?12月18日,记者从市民政局了解到,截至11月底,我市13个城镇社区幸福养老提速工程项目全部建成,并已开展试运营,提前超额完成年内建设任务。

万柏林区万柏林街道新建社区老年幸福院是我市今年新建城镇社区幸福养老提速工程项目之一,10月底投入运营。80岁的武奶奶是第一批入住者,说起近两个月来的入住感受,她眼角眉梢都露出满意的神情,“这里吃得好、住得好、护理得好!护理员的服务很到位,她们不称呼一句‘爷爷、奶奶’,话都不往下说!”

户外冰雪寒,室内暖如春。12月18日,和武奶奶一样,住在新建社区老年幸福院的其余9位老人,或是看看窗外雪景,或是三三两两围坐在一起,平和自若。

在老人聊天活动的间隙,护理部主任李金凤和同事麻利地整理床铺、打扫卫生。她抬头看了一眼指向10时的时钟,不假思索地提醒同事:“武奶奶该吃药了。”一个不锈钢盘子里,整整齐齐地摆放着五个小药瓶,瓶盖上用蓝色马克笔标记出老人们的房号:“303”“306”……

“每天晚上,每隔一小时,值班护理员就要去查看一次每个老人的入睡状况。”李金凤说,入住老人有的年逾八旬,也有的是90岁以上的高龄老人,不仅要确

保老人安全入睡,他们有什么需要,护理员也会及时给予帮助和照顾。

和万柏林街道新建社区老年幸福院一样,我市每处新建城镇社区幸福养老工程,让老年人都享受到看得见、摸得着的实惠。

今年年初以来,市民政局举全力抓好城镇社区幸福养老提速工程民生实事,结合各县(市、区)老龄化程度、老年人分布结构及养老需求,在全市8个县(市、区)选址布局规划,其中,小店区1个,迎泽区1个,杏花岭区3个,万柏林区3个,晋源区1个,古交市1个,清徐县1个,阳曲县2个。同时,以推进幸福工程民生实事为契机,加快完善我市社区养老服务设施,全面推动社区居家养老服务健康发展。

太原市民政局养老服务科科长曹兴国介绍:“今年是我市推进幸福工程民生实事的第4年。截至目前,全市已累计建成36个城镇社区幸福养老提速工程项目。为确保项目当年开工、当年建成、当年运营,市民政局始终坚持提前谋划、储备项目,做到择优一批、推进一批、储备一批,不断提升工作质效,确保民生实事高质量完成。”

(弓凤飞)

学思想 强党性 重实践 建新功

第五次全国经济普查 正式入户登记启动倒计时

12天